



стр. 2 **Иркутская область
замахнулось
на 1,3 млн туристов**

стр. 3 **Детский фонд
выдал портфели
первоклассникам**

стр. 4 **Российские астрономы
обзавелись быстрым
телескопом**

БЭФ определяет модель будущего В Москве прошла пресс-конференция губернатора Дмитрия Мезенцева

В московском пресс-центре агентства Интерфакс губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев встретился с журналистами и рассказал об основных планах VI Байкальского экономического форума, который состоится в Иркутске с 6 по 9 сентября. Необходимость проведения такой встречи в Москве объясняется масштабом VI БЭФа, который имеет общероссийское и международное значение.

Глава региона, представляя программу VI БЭФа, подробно остановился на деловой части форума и подчеркнул ряд принципиально новых для этого мероприятия моментов. нынешний форум пройдет под модернизированным девизом: «Сибирь – земля возможностей. Иркутск – точка опоры».

Первая часть названия была предложена министром экономического развития Эльвирой Набиуллиной, когда во время ее визита в Иркутск обсуждалась программа предстоящего форума. Пусть нас не сочтут нескромными, но вторая часть напрямую завязана на праздновании столицы Восточной Сибири своего 350-летнего юбилея, – сказал Дмитрий Мезенцев.

И действительно, вся программа форума, подробно представленная пришедшим в Интерфакс журналистам, отражает концепцию – максимально развивать ресурсные и технологические мощности Сибири на благо всей России, при этом демонстрируя на примере Иркутска передовые подходы в градостроительной философии – сочетание традиции

деревянного архитектурного стиля и современных концепций организации среды, комфортной для человека.

– Очень часто за цифрами и показателями мы не замечаем человека, – пояснил Дмитрий Мезенцев. – И люди, не видя в родном городе перспектив ни для себя, ни для своих детей, уезжают в центр. Наша задача изменить эту тенденцию. На форуме, который призван определять модель будущего для всего сибирского региона, немало мероприятий посвящено развитию столицы Восточной Сибири. В частности, пройдет оргкомитет по организации празднования 350-летия Иркутска.

На форуме, кроме первых лиц государства – председателя Совета Федерации Сергея Миронова, руководителя администрации президента России Сергея Нарышкина, министра экономического развития РФ Эльвиры Набиуллиной, главы минрегиона Виктора Басаргина, министра транспорта Игоря Левитина, министра культуры Александра Авдеева, будут представлены высокие гости из 15 стран. Среди участников БЭФа – заместитель председателя Государственного комитета по развитию и реформе Китая Чжан Гогао, заместитель председателя Всекитайского собрания народных представителей Цзян Шушен, исполнительный директор Восточного отделения финской промышленности Рене Нюберг, экс-председатель сената Франции Кристиан Консоле, маршал сената Польши Богдан Борусевич, премьер-министр Республики Казахстан Карим Масимов и другие.

Достоинством предстоящего форума, несомненно, является факт участия в его работе ведущих российских и зарубежных предпринимателей. На пресс-конференции Дмитрий Мезенцев за-

острил внимание на том, что конструктивный диалог регионального правительства уже налажен со многими крупнейшими госкорпорациями, такими, как «Ростехнологии», «Иркут» и промышленными бизнес-холдингами, представленными на территории. Речь идет о соглашениях с «Газпромом», который будет представлять на форуме заместитель главы компании Александр Ананников, о группе «Илим», компаниях «Мечел», «Русал», «Полюс Золото», «НИТОЛ» и ряде других.

Сложно найти темы, актуальные сегодня для региона, которые так или иначе не были бы затронуты программой БЭФа. На 11 круглых столах будут обсуждаться проблемы промышленности, транспорта, энергетики, туризма, градостроительную, финансовую, инновационную и молодежную политику. Один из самых интересных, по мнению губернатора, «Создание международного финансового центра в России и инвестиционные проекты в экономике российских регионов» под председательством Сергея Нарышкина. Предметом обсуждения станет, конечно же, и экосистема озера Байкал.

– Подробно мы остановимся на реальных проблемах моногородов – например, таких, как Байкальск. В выставочном зале Сибкспоцентра на площади более 1000 квадратных метров свои проекты представят крупнейшие российские корпорации. В том числе здесь будет демонстрироваться модель будущего Байкальска. Планы областного правительства по изменению профиля развития города, не как промышленного, а как туристического, остаются в силе. Мы свое слово держим.

Основными площадками для проведения форума станут Байкалбизнесцентр и Сибкспоцентр. В специально оформленном павильоне Сибкспо-

центра, кроме ряда пленарных заседаний, пройдет также венчурная ярмарка и выставка инвестиционных проектов.

Еще одна из главных тем форума – развитие международных и межрегиональных связей. Ответив на вопросы журналистов, Дмитрий Мезенцев отметил, что горизонтальные связи между сибирскими регионами пока слабы, а почва для их развития очень благодатная. Взять хотя бы туризм.

– На базе двух сибирских регионов – Иркутской области и Бурятии, должны получить развитие рекреационные проекты «Ворота Байкала» и «Байкальская гавань». Работа по их реализации должна быть комплексной с учетом тех турпотоков, которые движутся в сторону Монголии и Китая, – ответил глава Приангарья. – Тогда мы будем иметь отдачу от этих проектов. Мы должны не конкурировать, а координировать, объединять усилия ради достижения эффективного результата.

Гостями и участниками форума будут также представители соседних сибирских регионов – губернаторы Красноярского, Забайкальского, Алтайского краев, Бурятии.

Особая миссия у форума в развитии сотрудничества России и стран Азиатско-Тихоокеанского региона. В программе – обширный перечень мероприятий по данной тематике: российско-кореянский подкомитет по Сибири и Дальнему Востоку, четвертый российско-китайский дружественный диалог по стратегическим проблемам и, конечно, День Шанхайской организации сотрудничества. День ШОС завершит работу VI Байкальского экономического форума.

Юрий Юдин

Фото Александра Шудыкина

НОВОСТИ РЕГИОНА

Катангский район

НА СЕВЕРЕ ОБЛАСТИ НАЧИНАЕТСЯ ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН

1 сентября в районе начинается отопительный сезон. Как сообщил первый заместитель главы района Александр Дятлов, на территории проведена большая работа по подготовке теплоисточников к зимнему периоду. Капитально отремонтирована котельная в селе Подволошино, заменена теплоотраса котельной в Ербогачене. В теплоисточниках, снабжающих теплом учреждения и организации, также проведены текущие ремонты. В Ербогачен доставлена новая модульная котельная, призванная заменить старый теплоисточник. «В областном министерстве жилищной политики, транспорта и связи решается вопрос о монтаже новой котельной. С вводом объекта в эксплуатацию повысится надежность теплоснабжения и будет достигнута значительная экономия средств на его содержание и топливо», – отметил Александр Дятлов.

Людмила Шагунова

Усольский район

МОЛОДЫЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ ПОЛУЧИЛИ СУБСИДИИ НА ОТКРЫТИЕ СВОЕГО ДЕЛА

В поселке Белореченский состоялась IV выставка-ярмарка достижений малого бизнеса. В ней приняли участие 35 предпринимателей из разных поселений муниципального образования. Как сообщает пресс-служба администрации Усольского района, на стендах была представлена самая разная продукция: от саженцев растений и продуктов пчеловодства до мебели. В целом на данный момент в Усольском районе зарегистрировано 117 предприятий малого бизнеса, в которых трудятся 1715 человек.

На территории действует программа поддержки начинающих предпринимателей. Так, за полгода ими было получено 32 субсидии на открытие своего дела, каждая в размере 50 тыс. рублей.

Юлия Мамонтова

Братский район

В ТРУДНОДОСТУПНЫХ ПОСЕЛКАХ ИДЕТ ЗАМЕНА ОПОР ЛЭП

В одном из малонаселенных и труднодоступных поселков Братского района – Южном – закончены масштабные работы по замене опор линий электропередач. По словам директора МУП «Карахунский ЖХК» Татьяна Селяковой, в поселках Южный и Карахун (оба они находятся в административном подчинении карахунского муниципального образования) опоры ЛЭП не менялись с момента образования населенных пунктов – более 40 лет. На сегодняшний день в Южном заменены более 30% изношенных столбов (37 штук). В поселке Карахун – 108 опор. Работы ведутся за счет средств бюджета администрации Братского района. Татьяна Селякова подчеркивает, что районная программа по замене опор ЛЭП продолжится и в следующем году. Она также надеется на поддержку «градообразующего» лесозаготовительного предприятия. В этом году филиал Группы «Илим» в Братском районе на замену опор выделил «Карахунскому ЖХК» 45 кубометров древесины.

Ирина Лагунова

Свирск

10 МИЛЛИОНОВ НА РЕМОНТ ДЕТСКОГО САДА

Свирск попал в список территорий, которым будет оказана финансовая помощь из областного бюджета для ремонта дошкольных учреждений. Как сообщил заместитель мэра города по экономическим вопросам Кирилл Сивистелин, 10 млн рублей будет выделено городу на капитальный ремонт детского сада № 1. Строительные работы планируется начать и закончить в этом году. После ремонта в ДОУ будет открыта дополнительная группа. На очереди в детских садах города стоит порядка 500 детей. В планах городской администрации – вернуть городу еще два детских сада, в которых сегодня расположены различные организации и учреждения. Эти помещения вновь переоборудуют под детские сады, проведут там необходимые ремонты.

Людмила Шагунова

Слюдянский район

«МИРЫ» НАШЛИ НЕЧТО ПОХОЖЕЕ НА ЗОЛОТО

Экспедиция «Миры» на Байкале» завершила свою работу. 30 августа глубоководные аппараты провели заключительные погружения около мыса Толстый, рядом с Кругобайкальской железной дорогой (КБЖД). Предполагается, что в этом районе во время Гражданской войны сошли с рельсов несколько вагонов, в которых была часть золотого запаса Российской Империи. При погружении аппарата «Мир-2» на глубине около 420 метров были найдены прямоугольные объекты с металлическим блеском, похожие на золото. Глубоководный аппарат попробовал взять артефакты в специальный накопитель, однако это не удалось.

– На этом склоне были найдены четыре бруска с характерным золотым блеском, зажатые в расщелине на осыпи. Мы смогли максимально приблизиться к находке, но так как осыпь – очень подвижная структура, то любые действия манипулятора приводили гравий в движение. Манипулятор не смог дотронуться до находок, но мы зафиксировали точные их координаты, – сообщил директор Фонда содействия сохранению озера Байкал Баир Цыренов. По словам вице-президента Фонда содействия сохранению озера Байкал Михаила Борзина, все полученные в результате погружений около КБЖД данные будут обнаружены в рамках работы Байкальского экономического форума.

Петр Ящиков

На сайте www.ogirk.ru самая оперативная информация в рубрике «Новости одной строкой». Рубрика работает в режиме информационной ленты и пополняется круглосуточно.



акция

Приангарье выбирает народного учителя

Пресс-конференция, посвященная областной акции «Скажи спасибо своему Учителю!», состоялась накануне в Законодательном Собрании Иркутской области. В мероприятии приняли участие председатель регионального парламента Людмила Берлина, и.о. секретаря РПС ИРО ВПП «Единая Россия» Александр Битаров, член Общественной палаты Станислав Гольдфарб.

– 2010 год для нашей страны особенный – он объявлен Годом учителя. Мы считаем, что это повод не только еще раз вспомнить, но и сказать слова искренней благодарности своим наставникам и педагогам. Само название акции «Скажи спасибо своему Учителю!» не носит формальный характер, а содержит в себе человеческую теплоту и благодарность учителям за тот вклад, который они привнесли в жизнь каждого из нас. На

наше предложение поблагодарить своих учителей откликнулись дети и взрослые со всей области. В их письмах – сердечная благодарность, искренние, теплые слова, идущие из самой глубины души. Это настоящее народное «спасибо», к которому может присоединиться каждый! – отметила Людмила Берлина.

Акция стартовала в феврале 2010 года. Ее участниками могли стать все желающие. Им предлагалось выразить благодарность своему педагогу, который занимался или занимается педагогической деятельностью на территории Иркутской области. Всего организаторами акции было получено порядка 200 творческих работ.

Как отметил Александр Битаров, письма в оргкомитет стали поступать уже 1 марта:

– Ученики, написав о своих преподавателях, отмечали не только их профессионализм, но и общечеловеческие ценности: порядочность, доброту, созидание, патриотизм.

Самыми активными и благодарными учителям, по данным оргкомитета, оказались жители Ольхонского, Усть-Удинского и Балаганского районов. Много писем поступило из Качугского, Тулунского, Жигаловского и Тайшетского районов.

Оргкомитет акции, которая проводится силами Законодательного Собрания Иркутской области, ИРО ВПП «Единая Россия», областного Совета женщин, редакций газет «Комсомольская правда», «Областная», «Иркутянка», компании «Сибирь-телеком» и министерства образования области, отобрал 72 лучших письма с благодарностями своим педагогам и объявил открытое голосование, которое определит самого любимого в области учителя. Имена финалистов опубликованы на сайте Законодательного Собрания области: <http://irk.gov.ru> и в газете «Комсомольская правда», «Областная» и «Иркутянка». До 25 сентября любой желающий может проголосовать за одного из финалистов.

Анна Виговская

VI БЭФ

Миллион туристов в год

Может обеспечить региону федеральная поддержка

Правительство Иркутской области и Федеральное агентство по туризму подпишут соглашение о сотрудничестве на VI Байкальском экономическом форуме. Об этом 30 августа на пресс-конференции заявила руководитель регионального агентства по туризму Ирина Рютина. По ее словам, данный документ предлагает совместные действия федеральных и областных властей для создания благоприятных условий по развитию туризма в Приангарье. Сейчас в Иркутскую область ежегодно приезжает более 600 тыс. гостей. Однако потенциал территории может рассчитывать на 1,3 млн туристов.

Ирина Рютина пояснила, что проект соглашения предполагает содействие Федерального агентства в продвижении туристских продуктов Иркутской области на российском и международном рынках. Региональное агентство также сможет использовать информационную базу данных своих федеральных коллег.

Как отметила Ирина Рютина, туристская деятельность вошла в число приоритетных направлений развития экономики страны. Правительство РФ в настоящее время готовит федеральную целевую программу «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ на 2011–2016 годы», в которую будут включены туристские проекты, разработанные регионами.

Федеральные средства за счет программы будут направлены только на строительство базовой инфраструктуры, – уточнила Ирина Рютина. – Это дороги, энергетика, инженерные коммуни-

кации, берегоукрепительные работы. Когда будут созданы все необходимые условия для развития туризма, к нам начнут активно приходить частные инвесторы.

Областное правительство направило в Министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ два инвестиционных проекта – создание базовой инфраструктуры для развития туристских центров в поселке Большое Голоустное Иркутского района и на Малом Море в Ольхонском районе. Речь идет, прежде всего, о реконструкции автодорог Еланцы – Хужир и Иркутск – Большое Голоустное.

Сфинансирование из областного бюджета предполагается по региональной программе развития дорожной сети, – добавила Ирина Рютина.

– Но замечу, что инвестиционные проекты будут отбираться на конкурсной основе. Пока ответа от министерства нет. Кроме того, наше агентство подготовило концепцию региональной про-

граммы по развитию туризма, где предусматривается реализация ряда инвестпроектов также на условиях софинансирования из федерального бюджета. Мы обязательно озвучим ее на круглом столе «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ», который пройдет 8 сентября в рамках БЭФа. Будем поднимать вопросы и по реализации инвестпроектов, чтобы привлечь максимальное внимание федеральных властей к развитию туризма на Байкале и способствовать включению проектов в государственную программу.

Тем не менее, в Приангарье уже сегодня реализуются масштабные проекты. Например, инвестиционная программа по расширению горно-

лыжного курорта «Гора Соболиная», строительство четырехзвездочной гостиницы «Мариотт» и ряда небольших отелей на Малом Море, в Иркутском и Слюдянском районах. На частные инвестиции компании строится горнолыжный комплекс в Братске «Орехов камень». Туда уже вложено свыше 200 млн рублей.

– Но нельзя не согласиться с тем, что наши административные ресурсы уже исчерпаны, – подчеркнула Ирина Рютина. – Для активного развития туризма на Байкале необходим комплексный подход. И без федеральной поддержки здесь не обойтись.

Елена Пшонко

Организаторы: Совет Федерации Федерального Собрания РФ, Министерство экономического развития РФ, Министерство регионального развития РФ и Правительство Иркутской области при поддержке Президента и Правительства России. Оператор: «Гранд Байкал»

Генеральные партнеры

Партнеры БЭФ

технологии

Ассамблея российских законодателей, созданная для оказания экспертной и консультативной помощи субъектам РФ в подготовке вносимых ими законопроектов к рассмотрению в Федеральном Собрании РФ, открыла во внутренней сети Госдумы – Интранете – собственную страницу. Она является дискуссионной площадкой для обсуждения законопроектов. Выразить свое мнение по проектам законов могут парламенты регионов. За три месяца работы страницы на ней зарегистрировано около тысячи обращений и комментариев.

По словам председателя Госдумы РФ Бориса Грызлова, в общей парламентской сети будет происходить «всероссийское обсуждение конкретных законопроектов, разработанных региональными законодателями, а также законопроектов, внесенных другими субъектами законодательной инициативы, но имеющих особое значение для регионов».

Важнейшим направлением совместной работы Госдумы и региональных парламентов становится информационное и информационно-технологическое взаимодействие. Такое взаимодействие, безусловно, станет фактором более эффективной координации законодательской работы, – добавил спикер Госдумы.

Депутаты Законодательного Собрания Иркутской области высоко оценили новую возможность общения со своими коллегами из Госдумы.

– Нам было бы очень интересно выслушать мнение коллег из российского парламента по поводу многих наших региональных законов – о «комендантском часе», о детских пособиях и т.д., – говорит председатель комиссии по регламенту, депутатской этике, информационной политике и связям с общественными организациями Андрей Чернышев. – Сейчас у нас есть возможность пообщаться в сети Интранет по поводу закона о статусе бюджетных учреждений. Очень важно, чтобы к нашим инициативам прислушались на федеральном уровне. К сожалению, многие наши вопросы или проблемы не всегда могут быть услышанными. Долгие годы мы говорим о необходимости налоговых платежей крупными промышленными компаниями по месту производства. Я думаю, что

Парламентарии уходят в Интранет



это тоже тема для коллективного обсуждения на федеральной интернет-площадке.

По словам председателя комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении областного парламента Бориса Алексеева, новый информационный ресурс и использование современных технологий в общении поможет депутатам принимать взвешенные решения и привлекать к обсуждению важных законодательных инициатив большее число профессионалов.

– В итоге более качественная и эффективная работа по созданию важных законов нацелена на

улучшение жизни российских граждан, – подчеркнул Борис Алексеев.

Председатель молодежного парламента при Законодательном Собрании Иркутской области Андрей Фоменко уверен в том, что Ассамблея российских законодателей и ее внутренняя страница созданы вовремя.

– Парламентская молодежь в Законодательном Собрании Иркутской области тоже пытается совершенствовать не только региональное законодательство, но и федеральное, – говорит Андрей Фоменко. – И с этой целью были созданы определенные механизмы, через которые мы пытаем-

ся реализовывать свои законодательные инициативы. У нас есть Общественная молодежная палата при Госдуме РФ и молодежная парламентская ассамблея при Совете Федерации РФ. В конце июня я присутствовал на одном из заседаний ассамблеи. Тогда несколько законопроектов рассматривались на совещании Общественной молодежной палаты, и в итоге их было решено отправить на рассмотрение профильных комитетов. А ведь эти проекты вносились ребятами из регионов.

Ирина Лагунова
Рисунок Леонида Мельника

официально

В Приангарье станет больше микроавтобусов и коммунальной техники

Министерство регионального развития РФ подписало с министерством имущественных отношений Иркутской области соглашение о приобретении в текущем году автотранспортных средств и коммунальной техники на субсидии федерального бюджета. Согласно документу, в собственность Приангарья будет приобретено 47 единиц техники. В частности, для обновления подвижного состава «Автоколонны 1880» предполагается закупить 13 микроавтобусов, для ОАО «Дорожная служба Иркутской области» – 34 единицы спецтехники.

Министр имущественных отношений Иркутской области Михаил Карасев сообщил, что ранее планировалось приобрести только 25 единиц техники. Однако губернатор Дмитрий Мезенцев поручил направить в Минрегионразвития России дополнительную заявку об увеличении в рамках соглашения субсидий из федерального бюджета.

– Это позволит закупить больше автобусов для «Автоколонны 1880» и специализированной комму-

нальной техники для «Дорожной службы Иркутской области», что в свою очередь улучшит качество обслуживания пассажиров на межмуниципальных маршрутах и состоянии дорог в регионе, – отметил Михаил Карасев.

Всего на закупку автотранспорта в 2010 году будет направлено 204 млн рублей, из которых 38 млн рублей предусмотрено в областном бюджете. Более 166 млн рублей Приангарье получит в виде субсидий из федерального бюджета. Из этих денежных средств свыше 97,6 млн рублей предназначено для приобретения техники в региональную собственность. Муниципальным образованиям на условиях 30-процентного софинансирования будет передано 68,6 млн рублей на покупку коммунальной техники и автотранспорта для обслуживания населения, деятельности учреждений здравоохранения. Документация для проведения конкурсов на приобретение автотранспортных средств и коммунальной техники уже передана в агентство по государственному заказу Иркутской области.

Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

наука

150 млн рублей на развитие инноваций

Национальный исследовательский университет ИрГТУ получит на реализацию собственной программы развития инновационной инфраструктуры государственную поддержку в виде дополнительных бюджетных ассигнований по смете, либо в форме субсидий на срок от года до трех лет в объеме до 150 млн рублей. Общий объем средств федерального бюджета по данному направлению в 2010–2012 годах составит 8 млрд рублей. Об этом сообщает на сайте Министерства образования и науки РФ.

Политех входит в число 56 российских вузов, которые стали победителями открытого конкурса по отбору программ развития инновационной инфраструктуры по результатам анализа научного, образовательного и инновационного потенциала учебных заведений за последние три года и представленных на их основе программ развития. Сибирский федеральный округ в этом списке представляют восемь вузов. Среди них – Алтайский государственный технический университет имени И.И. Ползунова (Барнаул), Кемеровский госуниверситет и НИУ ИрГТУ. Три вуза-победителя находятся в Томске – это Сибирский государственный мединститут Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию (ГОУ ВПО СибГМУ Росздрава), а также Национальные исследовательские Томский политехнический и Томский государственный университеты. В открытом конкурсе приняли участие 199 образовательных учреждений из 59 субъектов РФ и всех федеральных округов, говорится в сообщении пресс-службы министерства.

Полина Борисова

поздравления

Дорогие учителя и ученики, преподаватели и студенты, воспитатели и родители!

Примите самые искренние и теплые поздравления с Днем знаний! Сегодня мы отмечаем один из самых светлых и добрых праздников. Этот день с нетерпением ждут первоклассники и первокурсники, для которых прозвучат первые звонки, и взрослые, с теплотой вспоминающие своих учителей и замечательные школьные годы.

Первое сентября – начало нового этапа интересных встреч и удивительных открытий, постижения строгих законов науки, получения знаний и выбора дальнейшего жизненного пути. Вам, сегодняшним школьникам и студентам, предстоит вписать новые страницы в историю Иркутской области, внести свой вклад в развитие родного Приангарья.

Это волнительный день для всех педагогов и воспитателей, встречающих своих учеников и воспитанников на пороге учебных заведений. От вашего профессионализма, педагогического таланта, творчества, душевной щедрости и мудрости зависит будущее нашего молодого поколения.

В этот праздничный день от души желаю всем жителям Приангарья доброго здоровья и благополучия, школьникам и студентам – отличной учебы, учителям – выдержки и терпения, родителям – гордости за успехи своих детей! Пусть новый учебный год станет для всех нас годом новых достижений во благо динамичного развития Иркутской области!

Губернатор – председатель правительства Иркутской области
Д.Ф. Мезенцев

Уважаемые педагоги, воспитатели и родители! Дорогие школьники, учащиеся и студенты!

Сердечно поздравляю вас с прекрасным праздником – Днем знаний! В этот замечательный день новый учебный год начнется в детских садах у дошкольников области, прозвучит первый школьный звонок для наших первоклассников. Все они окунутся в новую жизнь, полную удивительных открытий. Продолжат трудный, но, безусловно, увлекательный путь к знаниям ребята постарше – расширяя кругозор, развивая человеческие качества, которые помогут им во взрослой жизни.

Новый уровень профессиональных знаний и умений предстоит пройти нашим студентам и учащимся профессиональных колледжей и лицеев.

Иркутская область сегодня ставит перед собой амбициозные задачи. Мы уверены, что знаниями и талантами сегодняшней молодежи обязательно найдется достойное применение.

Уважаемые педагоги, воспитатели дошкольных учреждений и родители! Желаю вам успехов в вашем нелегком труде по воспитанию и обучению подрастающего поколения. Мы заинтересованы в том, чтобы наши дети раскрыли свои таланты, реализовали свои возможности. Вместе с вами мы сможем дать им качественное, современное, отвечающее всем стандартам образование.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю здоровья и благополучия учителям и родителям, воспитателям и наставникам, мудрым и неравнодушным людям, чей талант, знания, терпение, ответственность – неперемные условия успешного обучения!

Пусть новый учебный год станет годом больших успехов и блестящих побед! В добрый путь!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
Л.М. Берлина

образование

Все школы области начали новый учебный год

Все школы Приангарья начнут новый учебный год 1 сентября. Об этом заявил министр образования Иркутской области Виктор Басюк. Однако не обошлось без недоработок: по предварительным данным, специалистами Государственного пожарного надзора ГУ МЧС России по Иркутской области не подписаны акты в 16 учебных заведениях.

Основная причина – отсутствие пожарной сигнализации. Как пояснил министр, установка противопожарного оборудования – зона ответственности муниципальных властей. Но этот вопрос – подготовка школ Приангарья к учебному году, конечно же, находится под постоянным контролем правительства Иркутской области. Так, на начало 2010 года пожарная сигнализация отсутствовала в 225 учебных учреждениях, к 1 сентября таких школ осталось только 16.

В настоящее время главы муниципалитетов представили в правительство области гарантийные письма о том, что в течение сентября все замечания Госпожнадзора будут устранены.

В Приангарье в новом учебном году сядут за парты 260 тысяч учеников. Из них 29 тысяч станут первоклассниками. Согласно данным, озвученным министром образования региона, обеспеченность педагогическими кадрами составляет 99,4%. В муниципальных образовательных учреждениях работают 1 тыс. 52 учителя.

Традиционно в школах области не хватает преподавателей английского языка, математики, физкультуры, русского языка и литературы, – сообщил Виктор Басюк. – Мы надеемся, что в связи с выделением выпускникам вузов 2009–2010 годов федеральной поддержки, которая составляет 500 тысяч рублей, будут выплачиваться по 250 тысяч в конце 2010 и 2011 годов, проблема нехватки педагогических кадров частично решится.

В настоящий момент в общероссийский перечень вошли семь школ Иркутской области, где ждут начинающих преподавателей: это Илбирская, Битирская и Качугская средние общеобразовательные школы (английский язык), Новоигирминская СОШ (преподаватель русского языка и литературы), учитель математики требуется в Белореченскую школу, информатики – в среднюю школу № 5 Усть-Кута, в Кропоткинской средней школе нет учителя физкультуры.

Анна Виговская

хорошая новость

Телефон доверия для детей

В День знаний в России начинает работу единый телефон доверия для детей, подростков и их родителей. Телефон создан в рамках Общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с детьми, проводимой Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Фонд приобрел номер, оплачивает телефонный трафик до конца 2011 года, организует и профинансирует обучение сотрудников, которые будут принимать звонки от детей и родителей. С 1 сентября к единому номеру будет подключено более 20 регионов. Ситуация меняется ежедневно, и количество регионов растет, до конца года телефон доверия должен заработать во всех субъектах Российской Федерации. **Звонок на номер 8-800-2000-122 будет бесплатным и анонимным для жителей всей страны.**

Александра Белкина

СПРАВКА

По данным Ассоциации детских телефонов доверия, на начало 2010 года в 56 субъектах Российской Федерации действовала 271 служба экстренной психологической помощи, принимающая звонки от детей (большая их часть работает в составе учреждений образования и социальной защиты населения, а также при кризисных и наркологических отделениях больниц и поликлиник). Ежегодно на звонки в детские телефоны доверия поступает до полумиллиона запросов, из них примерно половина – от детей, остальные – от взрослых, которые испытывают трудности при общении со своими детьми.

акция



Скажи спасибо своему Учителю!

Законодательное Собрание Иркутской области проводит акцию «Скажи спасибо своему Учителю!». В ее рамках дети и взрослые из городов и районов Прибайкалья прислали письма с рассказами о любимых педагогах. Наблюдательный совет акции отобрал 72 лучшие работы и объявил открытое голосование за лучший материал об учителе. Начиная с сегодняшнего выпуска и вплоть до подведения итогов голосования, газета «Областная» будет публиковать лучшие работы. Полностью конкурсные сочинения представлены на сайте Законодательного Собрания, где до 25 сентября вы можете проголосовать за одного из участников. Адрес сайта www.irk.gov.ru. Также с помощью электронного письма на адрес jensovnet2005@yandex.ru и с помощью обычного письма в исполком ИРО ВПП «Единая Россия» (664003 Иркутск, а/я 311) вы можете определить победителя. Ваше мнение также будет учтено, если вы позвоните по телефону (3952) 24-17-47.

Совершенный учитель

В школе № 5 я прочитала восемь лет. Потом успешно сдала экзамены и поступила в лицей. Думаю, что там меня ждет много нового и интересного, но расставаться с родной школой очень грустно. Если я раньше не сказала слов благодарности учителям, то сделаю это сейчас. Спасибо вам, учителя, за ваши знания, переданные нам, за доброту и материнскую заботу! Но особенно мне бы хотелось выделить одного педагога – Ольгу Алексеевну Лапорожан.

Она – учитель математики. Знает свой предмет в совершенстве! Уроки проходят очень интересно. Все задачи, уравнения, примеры всегда старается перевести в жизнь. Если что-то непонятно, или по каким-то причинам пропустил урок, Ольга Алексеевна никогда не откажет позаниматься дополнительно и даже наоборот – сама позовет. Бывает, сидишь, не можешь решить задание, показываешь Ольге Алексеевне полученный ответ, она посмотрит на тебя из-под очков, и в ее глазах сразу читается: «Неверно! Пробуй! Ищи!». Думаешь дальше, и вот, кажется, ответ найден! Подходишь к Ольге Алексеевне снова, она посмотрит в тетрадь, и на

ее лице появляется улыбка: «Умница-дочка!». А ты испытываешь такую радость, что сама правильно решила!

Ольга Алексеевна никогда не была равнодушна к проблемам класса, вместе переживала, помогала ученикам советами. Всегда давала возможность высказать свое мнение, выслушивала каждого, одобряла нашу самостоятельность. Она любит спорить с учениками по предмету. «Если ученик спорит – значит, он думает», – говорит она.

Лев Толстой говорил: «Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, то он – совершенный учитель». Ольга Алексеевна – совершенный учитель!

Регина Кабирова, г. Шелехов

Преподаватель, которого все любят

«Если не бегаешь, пока здоров, придется побегать, когда заболешь». Именно с этой фразы, произнесенной когда-то Горацием, я хотела бы начать свое эссе. Не случайно! С данной цитаты всегда стартовал эссеистический забег на тысячу метров. Подбадривая и веселя добрыми шутками, мой самый любимый учитель – папа – отправлял нас на беговую дорожку. Мы бубнили, тряслись, но шли, и не только потому, что надо, а потому, что никто не решался «подвести» Андрея Леонидовича! Я до сих пор удивляюсь, как же его обожают ученики, даже самые хилые, не блестящие физическими данными, стараются изо всех сил порадовать результатами! Его любят все: и «ботаники», и самые заядлые прогульщики. Ни разу я не слышала оскорбительной реплики в его адрес.

Иногда он приходит с любимыми тренировками, ругается, ворчит, что все надоело, но на следующий день с запасом новых «смешных» и радужным настроением идет «мучить» детишек! Мне кажется, для них Андрей Леонидович не просто учитель физкультуры, а прежде всего друг, который воспитывает силу духа, уверенность, твердый характер. Эти черты он вложил и в меня! Папа учил меня никогда не падать на колени перед трудностями, а преодолевать их с высоко поднятой головой!

Вера Паргачева,
с. Большая Елань Усольского района

Урок как увлечение

«Здравия желаю, товарищи курсанты!», – громко и бодро говорит ученикам Сергей Капитонович Яскевич перед началом урока по основам военной службы и безопасности жизнедеятельности. Будучи весьма и весьма интересным человеком, он способен превратить школьный урок ОБЖ в настоящее увлечение. Вот, что значит талантливый преподаватель! Но это далеко не все, что можно сказать про такого замечательного человека. Военно-патриотический клуб «Росич» – молодежная общественно-политическая организация, действующая с 1998 года – вот его неоценимая заслуга!

Структура клуба построена по образцу военно-учебных заведений Российской империи конца XIX – начала XX века. Членам клуба присваивается воинское звание, соответствующее званиям Российских пехотных военных училищ времен Первой мировой войны, рядовой член клуба имеет воинское звание «юнкер».

Имея колоссальный педагогический опыт и являясь руководителем клуба, Сергей Капитонович без труда способен заинтересовать и собрать вокруг себя сотни старшеклассников, чтобы просто вместе отправиться помогать ветеранам или прибрать могилу неизвестного солдата. Быть членом этой дружной команды – большой почет, а делать добрые дела – огромное удовольствие. Молодежи предоставлена возможность приобрести необходимые профессиональные и военные навыки и знания.

Силы и энтузиазм этого простого учителя обычной сельской школы достойны оваций. Клуб с его руководителем делают школьную жизнь яркой, разнообразной, оставляя в душе самые приятные воспоминания.

Дарья Трофимова, п. Залари

доброе дело

Портфель для первоклассника

Маленький Андрия Глушак скинул свой портфель. На следующей неделе он пойдет в первый класс. Андрияшню бабушка смотрит на внука и не может сдержать слез, но это слезы радости. За то, что ее внук, как все дети, пойдет в школу, не стесняясь того, что у него нет портфеля или письменных принадлежностей, ведь все это ему подарили на празднике первоклассника.

Праздник прошел 27 августа в рамках благотворительной программы «Школьный портфель». Сорок детей из малообеспеченных и многодетных семей в этот день пришли в актовом зале управления Правобережным округом Иркутска на яркий праздник в честь того, что они в первый раз пойдут в первый класс. Специально для них пели и танцевали детские творческие коллективы – лауреаты и стипендиаты Детского фонда: хореографический ансамбль «Солнышко», цирковая студия «Иллюзия» и ученики дворца спорта «Юность».

Для нас очень важно, что эти дети получили возможность пойти в школу подготовленными. Кроме того, мы хотели не просто отдать им подарки, а устроить праздник. Ведь речь идет о детях из неблагополучных семей, и в их жизни так мало ярких событий, – отметила председатель Иркутского областного отделения Российского Детского фонда Светлана Кулинич.

Будущие первоклассники получили в подарок полные рюкзаки с новыми школьными принадлежностями, а также красивые энциклопедии и сладкие подарки. Приобретение этих подарков стало возможным благодаря иркутскому отделению «Альфа-Банка».

Благотворительная программа «Школьный портфель» проводится Российским Детским фондом ежегодно в последнюю декаду августа. Помощь уже оказана детям из Шелеховского, Усольского, Черемховского, Аларского, Заларинского, Усть-Удинского, Качугского, Жигаловского районов, Ангарска и Иркутска. Но, к сожалению, количество обращений в фонд в этом году значительно возросло, и помочь всем пока не получается. От частных лиц и предпринимателей было получено более 500 тыс. рублей, но и такой суммы недостаточно. В связи с этим фонд продлевает акцию после 1 сентября и призывает иркутян оказать посильную помощь.

Канцелярские принадлежности, одежду, деньги – мы принимаем все. Даже если вы купили лишней набор карандашей – приносите его нам. Мы будем рады любой помощи. Наше отделение находится по адресу: Иркутск, ул. Канадзавы, 2, оф. 512, – сообщает Светлана Кулинич.

Екатерина Гольдфингер

юбилей Начальной школе деревни Култук исполняется 100 лет

1 сентября 2010 года ровно век исполняется Култукской начальной образовательной школе Новожилинского муниципального образования Усольского района. В этом году впервые переступит порог школы девять первоклассников, всего в старейшем учебном заведении района получают основы знаний 20 детей. Работает там четыре педагога. В 2004 году прежнее деревянное здание школы сгорело, тем не менее, руководство района решило учреждение в деревне сохранить. В новом здании, построенном в 2005 году, есть два кабинета, комната отдыха и помещение для спортивных занятий. Пресс-служба администрации Усольского района информирует, что учебное заведение полностью соответствует современным требованиям. Также сообщается о том, что, по прогнозам, в ближайшие семь лет количество учащихся в деревенской школе не изменится.

Юлия Мамонтова

поздравление

Давайте учиться!

Поздравляю руководителей и педагогические коллективы всех вузов Иркутска, колледжей, школ, поздравляю всех студентов, учащихся и их родителей с замечательным праздником – Днем Знаний! Мы все имеем отношение к этому дню – кого-то учим сами, чему-то учились и учимся до сих пор. Не зря ведь говорят, что умный человек не тот, кто много знает, а тот, кто способен учиться!

Наша жизнь справедлива, она требует от нас предельной ответственности за свои действия – с одной стороны, и предельной искренности – с другой. Мы не вправе думать одно, говорить другое, а делать третье. Считаю, что именно этому стоит сегодня учиться, и есть смысл учиться.

С праздником!
О.А. Геевский,
депутат думы г. Иркутска



Реклама

территория

Чище только в аптеке

Ангарский водоканал продемонстрировал коллегам технологии очистки воды

Изнаночность сетей водоснабжения и канализования в России оценивается в 70%. Чтобы обсудить вопросы привлечения в отрасль инвестиций, в Ангарск приехали представители коммунальных предприятий из 140 населенных пунктов России. Здесь с 25 по 29 августа проходила III Межрегиональная практическая конференция водоканалов малых городов страны. Участникам было предложено не только пообщаться с коллегами на форуме профессионалов, но и ознакомиться с современными технологиями, внедряемыми на МУП «Ангарский водоканал». А чтобы продемонстрировать коммунальщикам природный эталон в вопросах очистки воды, гостям было предложено посетить крупнейший резервуар чистой воды в мире – озеро Байкал.

Несмотря на то что на территории Иркутской области располагается озеро Байкал, в котором сосредоточено 20% мировых запасов чистой воды, не все население региона обеспечено качественным питьевым ресурсом. Недавно из числа неблагополучных в этом плане территорий исключен город Ангарск, где в прошлом году были введены в эксплуатацию две новые станции для обработки питьевой воды. Одна по приемке и дозированию гипохлорита натрия, вторая – по обеззараживанию ультрафиолетом. Обе они представляют собой прогрессивные технологии обработки воды и пока являются единственными в Иркутской области.

Для нас большая честь принимать столь представительный форум в своем городе, – обратился к участникам конференции глава



Глава Ангарска Леонид Михайлов считает стратегической и приоритетной задачей обеспечить ангарчан чистой водой

Ангарска Леонид Михайлов. – Я с гордостью могу сказать, что вместе с дипломом победителя конкурса «Самый благоустроенный город России», Ангарск получил специальные призы за высокое качество и надежность городского водоснабжения. Администрация города считает стратегической и приоритетной задачей обеспечить ангарчан чистой водой, ведь речь идет о здоровье жителей города и их детей. В Ангарске реализуется программа «Вода питьевая», она финансируется из областного и муниципального бюджетов, а также собственных средств МУП «Ангарский водоканал». Несмотря на кризис, мы построили ультрафиолетовую установку,

приобрели современную технику, подобной нет не только в областном центре, но и во многих крупных городах России.

О том, как выстраивалась экономика предприятия, за счет чего удалось реализовать проект, рассказала своим коллегам директор МУП «Ангарский водоканал» Галина Рудникова. Она считает, что у крупных водоканалов намного больше возможностей города и их детей. В Ангарске реализуется программа «Вода питьевая», она финансируется из областного и муниципального бюджетов, а также собственных средств МУП «Ангарский водоканал». Несмотря на кризис, мы построили ультрафиолетовую установку,

приобрели современную технику, подобной нет не только в областном центре, но и во многих крупных городах России.

– Я хочу показать на примере нашего предприятия, как можно развиваться не за счет роста тарифов, а за счет расширения собственной деятельности, – отметила Галина Рудникова. – Выстраивая свою стратегию, в первую очередь мы думали о том, как не допустить роста тарифов для населения. Для нас это было главной prerogative. Мы изыскивали свои внутренние резервы. Речь идет как о совершенствовании технологии, так и о привлечении дополнительных доходов, зарабатывая, к примеру, на строительстве сетей для сторонних организаций. Мы сегодня беремся за любую работу, и прибыль, которую зарабатываем, тратим на внедрение новых технологий.

При этом Галина Рудникова подчеркнула, чтобы претендовать на государственное и муниципальное финансирование, необходимо разработать проект и получить на него заключение экспертизы, а для предприятий небольших городов эта задача достаточно сложная, потому что нужно стартовое финансирование.

– Войти в целевую программу – путь непростой, – считает исполнительный директор Российской ассоциации водоснабжения и водоотведения Елена Довлатова. – И если «Ангарский водоканал» этот путь не единожды прошел и знает, в какие ворота нужно идти, то другие подобные предприятия могут стучаться в закрытые двери и даже не подозревать, что настоящая дверь рядом и уже открыта. Налицо недостаток информации и проблема получить начальное финансирование. На подготовку проекта нужны средства, и немалые.

По мнению Елены Довлатовой, сегодня пользуются средствами федеральных и областных программ только те водоканалы, которые способны заработать средства на подготовку проекта. На рынок заемных ресур-

сов предприятия пока выходят не очень активно. Чтобы эту тенденцию переломить, на конференцию также были приглашены банкиры и представители инвестиционных компаний.

Кстати, вопросы привлечения финансирования и подготовки проектов для представителей отрасли водоснабжения и водоотведения становятся более актуальными еще и потому, что в последнее время в России принят ряд программ, по которым можно получить федеральные средства на развитие водоснабжения, в том числе и малых городов. Так, в конце июля утверждена федеральная целевая программа «Чистая вода», ее реализацией займется Министерство регионального развития РФ. По ней предусмотрено 9 млрд рублей, срок действия программы – три года.

– Конечно, этих средств недостаточно, чтобы кардинально улучшить состояние отрасли, – говорит Елена Довлатова. – Тем не менее, мы собираемся очень активно работать с Минрегионом, хотим добиться, чтобы наша ассоциация имела непосредственное отношение к отбору проектов, которые могут претендовать на финансирование по этой программе. Опять же, не нужно забывать, что участие в федеральной программе подразумевает и софинансирование из местных бюджетов или собственных средств. И если раньше пропорция была 80% на 20%, в которой преобладающую долю занимал федеральный бюджет, то в последнее время она изменилась с точностью до наоборот.

В настоящее время Министерство природных ресурсов разрабатывает федеральную целевую программу «Развитие водохозяйственного комплекса РФ на 2012–2020 годы». Предполагается, что ее финансирование составит 417 млрд рублей, которые пойдут на строительство очистных сооружений. Еще

одна возможность получить федеральное финансирование – зайти в «Водную стратегию», которую разработало Федеральное агентство по водным ресурсам.

– Она рассчитана до 2020 года и предполагает финансирование в размере 622 млрд рублей. Львиная доля этих средств запланирована на поддержание водоемов. Что касается развития централизованных систем водоснабжения и водоотведения, то на эти цели предусмотрено 168 млрд, – сообщила Елена Довлатова.

Она также рассказала, что ассоциация составила перечень федеральных целевых программ, которые напрямую не связаны с вопросами водоснабжения, тем не менее, в них закладываются средства на развитие этой отрасли. Их восемь. Действие нескольких из них заканчивается в этом году, остальные можно рассматривать как перспективные для заявки в них проектов со стороны водоканалов малых городов.

Как сообщила корреспонденту «Областной» Галина Рудникова, МУП «Ангарский водоканал» намерен вести активную работу по получению финансирования из федерального бюджета. Она отметила, что расширение и модернизация водочистных сооружений обойдется в 2 млрд 222 тыс. рублей. Еще один проект предполагает строительство резервной насосной станции, он стоит 342 млн рублей.

– По итогам реализации первого проекта мы получим дополнительную мощность на очистных сооружениях 74 тысячи кубометров в сутки, – говорит Галина Рудникова. – Его можно реализовывать поэтапно, выделив первоочередные вложения. Так что нам есть с чем войти в программу «Чистая вода».

Евгений Новиков

Реклама

юбилей

Человек слова Лина Иоффе

Ее без тени преувеличения можно назвать одним из столпов иркутской культуры. У нее редкая на сегодняшний день профессия – литературный редактор. Однако до сих пор востребованная «в узких кругах», ведь чтобы довести до совершенства рукописи, нужен вкус, чутье и настоящий талант. Недаром через ее руки прошли книги всех крупных иркутских писателей. 27 августа лауреат премии «Интеллигент провинции» и трижды лауреат Губернаторской премии, заслуженный работник культуры РФ, заведующая литературно-драматической частью Иркутского областного театра им. А. Вампилова Лина Иоффе отметила 70-летний юбилей.

В театре именинищу чествовали стихами, песнями и добрыми словами. День рождения прошел под девизом «Еще не вечер, еще не осень». В фойе театра публику встретил портрет виновницы торжества, принадлежащий кисти художника Татьяны Ларевой. Праздничный вечер открыл заместитель министра культуры и архивов Приангарья Сергей Ступин, который вручил именинице почетную грамоту.

– Мудрый человек сказал: «Доброе сердце во много раз дороже превосходного ума». А когда эти качества сочетаются, то общение с таким человеком, как вы, для нас бесценно. Вы блестящий редактор, и книги, созданные вами, составляют гордость книжного фонда России, – отметил в поздравительной речи Сергей Ступин.

Торжественную часть вечера продолжила заведующая отделом «Дом-музей А. Вампилова» Иркутского областного краеведческого музея Галина Солунова:

– Сама она больше похожа на лето, такая же теплая и мягкая, нежная, солнечная, приветливая и всеми любимая. 33 года она проработала в Восточно-Сибирском книжном издательстве, где прошла путь от корректора до главного редактора. За это время было отредактировано более 300 книг и более 100, когда она ушла из издательства. В том числе многие из них с Иркутским областным фондом им. Вампилова.

Действительно, на творческом счету Лины Иоффе такие знаменитые серии, как «Сибирская лира», «Литературные памятники Сибири», «Современная сибирская повесть». Она редактировала произведения Валентина Распутина и Марка Сергеева, была инициатором первого издания книги пьес Александра Вампилова «Дом окнами в поле». В Восточно-Сибирское книжное издательство Лину Иоффе пригласили в 1962 году, когда она еще была студенткой пятого курса филологического факультета ИГУ.

– Мы набирали в библиотеках книг под потолок и читали, читали, – вспоминает она. – В нашем пото-



бы были очень интересные студенты, на третьем курсе учился Александр Вампилов, на пятом – Валентин Распутин. Помню, ко мне подошла моя преподавательница и предложила поработать в книжном издательстве корректором. Я, к своему стыду, тогда даже и не знала, что у нас есть издательство, а когда поработала – увидела, что это такое: сколько интересных писателей приходит, какие книги издаются. И я поняла, что больше нигде работать не хочу.

Ее коллега по работе в издательстве, редактор Валентина Семенова, на юбилейном вечере так вспоминала эти годы:

– Когда я пришла в издательство, меня поразили две вещи: какие там маленькие зарплаты и как увлеченно работают люди. И одним из таких преданных профессий людей была Лина Иоффе. Работали в то время много и плодотворно, Восточно-Сибирское книжное издательство на протяжении долгих десятилетий считалось одним из лучших в России – пока в стране не началась перестройка.

В 1990-е годы после краха издательства Лина Иоффе связала свою судьбу с Иркутским областным театром юного зрителя им. А. Вампилова. Здесь поми-

мо работы над сценариями многих постановок она уже пять лет курирует созданный ею литературный клуб «Элегия».

– Лина Иоффе – человек, который в разных ипостасях работает со словом, у нее даже девичья фамилия Глаголева, – рассказала журналист Любовь Сухаревская. – Кроме того, она была женой поэта Сергея Иоффе. И в ТЮЗе Лина Викторовна продолжает работать со словом: она написала сценарии для многих спектаклей, в том числе для брендовой постановки «Легенды озера Байкал».

Кстати, Лина Иоффе выступила как редактор и составитель юбилейной книги ТЮЗа «Цветы и годы», в которой собраны воспоминания работников театра. Она по-прежнему является литературным редактором и составителем книг. Лина Викторовна занималась обработкой архива Марка Сергеева и обнаружила среди 350 папок поэта два тома так и не увидевшей свет серии «Сибирские записки».

– Нас свело вместе святое для Иркутска имя – Марка Сергеева, – отметила Наталья Бурдонова, директор Иркутского отделения Российского Фонда культуры. – Лина Иоффе работала с поэтическим

сборником «Звуки земли», и, мне кажется, она знает все поэтическое наследие Марка Сергеева. Кроме того, это женщина-терпение, ведь она редактор первой Энциклопедии Иркутска, которая собирается уже 15 лет.

По словам начальника управления культуры Светланы Домбровской, энциклопедия все-таки скоро увидит свет:

– У меня имя Лины Иоффе всегда ассоциируется со словами «верность» и «служение». Меня всегда восхищало, как можно стеной стоять за настоящую литературу и при этом не обидеть, не унижить автора, а так все объяснить, что человек, получивший отказ, уходит от нее лучшим другом.

Это умение Лины Иоффе дружить с людьми разных профессий и возрастов проявляется и по сей день. Недаром в финале вечера ее так вдохновенно чествовали молодые актеры ТЮЗа, показав отрывок из сказки «Волшебник изумрудного города», в котором они все вместе поздравили с днем рождения не Лину Викторовну Иоффе, а «девочку Лину» из сказки.

Елена Орлова
Фото Ларисы Федоровой

гастроли

Балет на корабле

Увлекательное путешествие совершили этим летом юные танцовщицы из детской балетной студии и солисты Иркутского областного музыкального театра им. Н.М. Загурского. Десять дней они ездили по рекам Витиму и Лене на севере Иркутской области и выступали с концертами.

Напомним, детский коллектив, который в этом году отметил десятилетний юбилей, имеет множество международных наград, а искусство юных балерин на протяжении этих лет радовало зрителей России, Франции, Германии, Болгарии, Испании и США. Традиционно творческие командировки проходили летом. Идея и организация этой поездки с концертом по северу области принадлежала депутату регионального парламента Николаю Труфанову.

– Впечатления от поездки неизгладимые, – поделилась художественный руководитель студии, педагог-репетитор Марина Демьяненко. – До Бодайбо долетели на самолете. Там нас встретил мэр города. Немного передохнули и сразу на концерт. Все наши выступления проходили совместно с местными коллективами художественной самодеятельности. Потом на теплоходе по Витиму до Мамы, где нас уже ждали и встречали хлебом и солью. Концерт прошел великолепно. С каким восхищением смотрела местная детвора на юных балерин! Потом на ракете «Полесье» пять часов плыли по Лене, вокруг были такие пейзажи, что дух захватывало, и прибыли в Киренск. С утра репетиция, а вечером концерты. Дом культуры в Киренске был на ремонте, поэтому мы выступали в школьном спортзале.

Концертная бригада состояла из прима-балерины Иркутского музыкального театра Марии Стрельченко, ведущего солиста театра Евгения Алешина, девяти юных балерин, студентки театрального училища Татьяны Демьяненко, фотокорреспондента Марины Свиной и председателя Иркутского регионального общества содействия социально-экономического развития Иркутской области «Любимый край» Елены Труфановой.

– Затем прибыли в Усть-Кут, городское руководство устроило нам автобусную экскурсию в поселок Магистральный, – отметила Марина Демьяненко. – Впервые в жизни в местной церкви мы увидели деревянные скульптуры христианских святых. Батюшка очень интересно рассказал нам историю этих храмов, девочки слушали, как завороженные. За десять дней мы проплыли около тысячи километров, были концерты, дружеские встречи с участниками самодеятельности, звездное небо, прозрачная вода и, конечно, песни и танцы на палубе.

Елена Орлова

наука

Быстрый и зоркий

Российские астрофизики обзавелись новым телескопом

Российские ученые ввели в эксплуатацию в Тункинской долине Бурятии новый робот-телескоп отечественной системы «Мастер», который позволит наблюдать за космическими объектами во Вселенной. Телескоп небольшой, зато очень быстрый: за 20 секунд он разворачивается в нужную сторону неба, что, как говорят астрофизики, позволяет фиксировать кратковременные энергетические выбросы в космосе.

Идея создания системы «Мастер» принадлежит Государственному астрономическому институту им. П.К. Штернберга (ГАИШ, входит в ИГУ). Проект реализуется с 2005 года, роботы-телескопы уже установлены в Подмоскowie, в Кисловодске, на Урале, в Благовещенске. В Тункинской долине Бурятии при установке робота ГАИШ сотрудничал с Иркутским госуниверситетом.

Собственно, установка в Бурятии состоит из двух одинаковых телескопов с диаметром оптики 40 см каждый. Телескопы стоят на специальном штативе, который по команде оператора быстро разворачивает устройства в нужную сторону. Скорость – главное преимущество аппарата в Тункинской долине. Система ориентирована на наблюдение почти не изученных гамма-всплесков – масштабных космических энергетических выбросов в космосе. Они кратковременны – громоздкий телескоп из-за его медленной настройки практически не может фиксировать такие излучения.

– Большой телескоп наблюдает определенный участок звездного неба, аккумулируя данные. Система «Мастер» может фиксировать кратковременные явления во Вселенной. Технология такая: американские спутники фиксируют гамма-всплески, передают данные на Землю. По их команде телескоп поворачивается в нужную сторону – это занимает не более 20 секунд, – пояснил директор НИИ прикладной физики Иркутского госуниверситета Николай Буднев. По его словам, кроме гамма-всплесков, телескоп в Бурятии может фиксировать взрывы новых и сверхновых звезд, расположенных в миллиардах световых лет от Земли, следить за кометами, метеорами, объектами космического мусора.

Еще одно преимущество нового телескопа – прозрачный воздух Тункинской долины.

– Прозрачность там выше, чем на Урале, в Кисловодске или Благовещенске. Это позволяет вести постоянные наблюдения за объектами на небе, –



отметил директор астрономической обсерватории Иркутского госуниверситета (ИГУ) Сергей Язев.

По его словам, в первые дни работы телескопа в Тункинской долине ученым удалось зафиксировать объекты далекого космоса, блеск которых в 63 тыс. раз меньше блеска самых слабых звезд, которые человек может увидеть невооруженным глазом. Пока это самый высокий показатель для всех телескопов, входящих в сеть «Мастер».

– Робот действует на основе российского программного обеспечения, разработанного специалистами ГАИШ. В базе данных телескопа – вся карта звездного неба. Просматривая его, он сравнивает имеющуюся в базе картинку с реальной, и в случае серьезных отличий (к примеру, обнаружения нового объекта), способен самостоятельно настроиться на соответствующий сектор обзора, – добавил Сергей Язев.

По словам ведущего специалиста системы, сотрудника ГАИШ, выпускника лицея ИГУ Евгения Горбовского, руководившего монтажом и запуском нового телескопа, установки сети уже позволили сделать открытия сверхновых звезд (впервые в России), а также исследовать изменения яркости некоторых источников гамма-всплесков.

Сейчас сотрудники астрономической обсерватории ИГУ ведут калибровку нового телескопа – в штатном режиме он начнет работать через несколько недель.

Руководитель проекта, профессор ИГУ Владимир Липунов утверждает, что система «Мастер» будет расширяться: на очереди сооружение новых телескопов сети на одном из островов Канарского архипелага и в Антарктиде.

Петр Ящиков

хоккей с мячом

«Байкал-Энергия» пробилась во второй этап Кубка страны

После однодневного перерыва «Байкал-Энергия» возобновила свои выступления на первом этапе Кубка России по хоккею с мячом. 30 августа подопечные Евгения Ерактина в Кемерове играли с «Уральским трубником». Матч получился одним из самых зрелищных на турнире, соперники забили 11 мячей, и в этой «перестрелке» более удачливыми оказались иркутяне.

Первый тайм остался за бело-синими. Иркутские хоккеисты начали без раскочки, и уже на 9-й минуте Александр Насонов открыл счет. Лучший форвард «Байкал-Энергии» продолжил пополнять свой бомбардирский актив и в середине тайма увеличил разрыв. В этот момент иркутяне немного расслабились и в качестве расплаты за несобранность получили в свои ворота два мяча. Ничья. Однако в конце 45-минутки Егоричев и Насонов вновь вывели свою команду вперед, и в перерыве на табло горели уже цифры 4:2.

Второй тайм получился не менее зрелищным. Почти сразу после стартового свистка хоккеисты «Уральского трубника» отыграли один мяч. Наши вновь увеличили гандикап до двух голов. И такие «догоняшки» продолжались до самого конца встречи, в итоге зрители увидели 11 мячей, а победу праздновали подопечные Евгения Ерактина – 6:5.

– Я предполагал, что «Уральский трубник» сильная команда, и со всеми лидерами эта команда играет очень плотно по результату. И я доволен, что мои ребята выдержали, довели матч до победы. Пусть качество игры меня еще не удовлетворяет, но зато они проявили характер и добились желаемого результата, – прокомментировал игру главный тренер ХК «Байкал-Энергия» Евгений Ерактин.

Одержав победу в этом матче, «Байкал-Энергия» обеспечила себе попадание в первую пятёрку своей подгруппы и досрочно пробилась во второй этап Кубка России. А накануне бело-синие играли с «Сибсельмашем», эта встреча завершилась уже после подписания номера в печать.

Иван Мамонтов

соревнования

Экватор шахматного чемпионата

В Иркутске продолжают шахматные баталии ведущих гроссмейстеров в рамках чемпионата России среди мужчин в высшей лиге. Уже определились два лидера турнира, правда, их отрыв не столь впечатляющий, чтобы считать безусловными фаворитами. К сожалению, пока не блещет результатами представитель Иркутска Дмитрий Оболенских, который после довольно удачного начала проиграл следующие две партии.

В четвертом туре Дмитрий играл с Александром Рахмановым, и, несмотря на то что соперник иркутянина отставал в турнирной таблице, именно он праздновал викторию в партии. Увы, но это поражение не стало последним, в следующем матче Оболенских переиграл уже Денис Евсеев, также далеко не лидер чемпионата. Зато почти без осечек идут Ян Непомнящий и Павел Малетин. Эти гроссмейстеры набрали по четыре очка

из пяти возможных. Правда, уже в очередном туре им встречаться между собой, и это шанс для их соперников догнать лидеров. Тем более разница от второго места составляет всего пол-очка.

– На турнире очень сильный состав участников, поэтому Дмитрию Оболенских здесь очень тяжело, пока он нас не порадовал результатами. А в целом турнир проходит на уровне, все участники довольны иркутским гостеприимством, их ничто не отвлекает от борьбы за право попасть в суперфинал и солидный денежный приз, – отметил директор турнира Сергей Делчинский.

Участники сыграли по пять партий и тем самым достигли экватора чемпионата, впереди еще много матчей. А в День знаний для всех шахматистов объявлен единственный выходной, который они проведут на Байкале.

Иван Мамонтов

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области Правительством Иркутской области Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр» Адрес редакции: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177 Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904 e-mail: og@og-irk.ru Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность Директор - главный редактор Нина Озерникова Зам. главного редактора Наталья Мустафина Редакторская группа: Алексей Копылов Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Ольга Андреева, Анна Вигоровская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Екатерина Еременко, Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова Рекламная служба: Надежда Дормидонтова, Анна Кривецкая

Фотокорреспонденты: Николай Рютин, Лариса Федорова Издательская группа: Галина Романова, Ольга Самсонова, Оксана Полякова, Валентина Головщикова

Газета подписана в печать: 31.08.10 г. в 21.00 Отпечатано в типографии ООО «БланкИздат», г. Иркутск, ул. Советская, 109г Заказ Тираж 5281 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 3.09.10 г.